



德育故事

前言

孩子成长路上难免风风雨雨，“教”，传授给他们更多知识、经验和能力去适应和改造社会，“育”则注重人格的塑造，在我们教育教学中，通常把这个也叫做“德育”，德育犹如明灯，照亮学生前行的道路。德育故事，正是对育人之光的生动诠释。诸事皆教育，我们真诚地邀请您就身边的育人故事，向我们投稿或提供相关线索。投稿邮箱：550966285@qq.com

时间和空间带来的礼物

作者：芦淞区立人学校 胡蜜蜜

教师用行动践行“一生只为一件事”，用毕生诠释“爱是教育的灵魂”。

在我初次当班主任时，班里有个特殊的孩子，在数学课上他连书本都不愿意拿出来，英语老师也多次向我反映说在课堂上这个同学尖叫，不遵守课堂纪律扰乱其他学生的学习。

课间跳绳的时候，他时常控制不住自己的情绪，跳完喜欢趴在地上滚来滚去。除此之外，我甚至听到同学向我反映，三年级的时候他和同学打架用桌子将别人的头都磕破了。

我问自己，能将“调皮王”转化吗？彷徨之际，“每个孩子的潜力和能力都是无限的，要学会悦纳他的缺点与特点，肯定优点与进步。”一句话点醒了我。

就这样，在学校大课间活动中，他仍然爱做一些引起老师关注的动作。此时的我并没有当场斥责他，而是肯定他今天的进步。久而久之，我感受到他对我的情感变化，对他而言，我不再仅仅是班主任，更慢慢成为以前的他，可是一个闻名全年级的“调皮王”，经常被老师叫到办公室谈话，可是渐渐的他不再出没办公室了，不再惹麻烦了，就像众多的学子一样乖巧又踏实。虽然在课堂上，仍不能很好的控制好自己的注意力，但是他做到了安静，不打扰他人，或许只是安静的读一本课外书或是拿出画笔来静静作画，属于他的进步与转变慢慢给我带来惊喜。

即使从来不参加体育运动的他也慢慢开始和其他同学将队伍排成D字型，一次次跃动跳过那长绳。

“曾经你是让老师头疼的‘调皮王’，如今你的进步是全班同学有目共睹的！”我也学会尝试着和他谈心。

每个学生都是一抹特别的色彩，每个班级也需要不同颜色来装点，这才构成一个灵动的班集体。教育生涯中会遇到不同的学生，形形色色各具特点，他们会让我的教育生涯注定不平凡。

给学生的十封信

作者：株洲市第八中学 胡琼

今年夏天，我收到一份电子结婚请帖。请帖的主人公是我带的第三届学生。在婚宴上，我和学生们坐一桌，望着满桌熟悉的面孔，一幕幕回忆涌上心头。

高二时，我接手了241班。见到孩子们的第一面，我就想真正地走进他们的内心。金秋九月，高三一开学，我看到教室后门附近有一块空白墙，上面写着“加油站”。我就让学生按照自己的理念布置这个“加油站”。但一周后，墙上只是多了几张彩纸。我打算给墙面添点“彩”。于是，我写下了第一封信，一封以鼓励和学习方法指导为主的信。

没想到的是，周末时，有好几个同学通过QQ和我探讨信中提到的学习方法。这让我意识到，他们确实非常用心地阅读了那封信。我心想，每个月写一些学习建议，给孩子们一些鼓励也不错。

10月初，我写下了第二封信，记录孩子们的运动会成绩和我的感动。在信里，我以孩子们的小名和绰号来称呼他们。那次，我一把信贴上去，孩子们迅速地围拢过来，一边看信一边寻找自己的名字，还讨论我写到的运动会画面。

那时，我发现所有的孩子都在期待我的信。后来，我坚持每个月都写一封有主题的信给241班的孩子们，分享这一个月以来的情绪和感觉。比如，11月，借着在家长会上观看励志短片《布洛克和他的教练》，我写下了《做有潜力的布洛克》；12月，孩子们各方面都有很大的进步，我写下了《带着执着前行》……到孩子们毕业时，墙面上的信已累计有十封了。

关注是双向的，不仅我在观察孩子们，孩子们也在观察我。有一段时间，每次上课我都带着一瓶脉动饮料。不久，孩子们的课桌上也开始出现脉动饮料。一次，学生龙晨晖去买饮料，我跟他说：“顺手帮我带瓶脉动。”他马上回复我说：“胡老师，小卖部没有你喜欢的青柠味，水蜜桃味可以吗？”我十分惊讶，学生居然关注到我的口味。

高三毕业后，孩子们跟我说，我的信让他们感到骄傲：“胡老师，当时别的班的学生都很羡慕我们，我们真的超幸福。”

关爱与影响在相互作用。用真心之犁去耕耘学生心田，以心交心，自然能赢得学生的信任，让学生爱上班级，爱上高中生活。

往外跑的秘密

作者：天元区新马中心幼儿园 易爱娇

新学期开学，新来的成成（化名）看起来少了几分刚入园的焦虑，多了几分对新环境的好奇。每天不计其数的往外跑，成了他在幼儿园最多的日常。

一个月过去了，他虽然在某些方面较入园前有了些许进步，但依旧每天在教室坐不住，老师稍微一个不留神，他就在班上不见了人影。每天老师都要花费很多的时间和精力去来来回回的寻找他，人累心更累。

今年10月，我园承担了一次区级观摩活动。正当观摩组来到我班时，他又一溜烟的跑了出去。

当时保育老师慌了，立马强行把成成抱了回来，孩子拼命的哭泣挣扎，这一幕记录在了每一位观摩老师的眼里，也记录在我的心里。

活动结束后我开始进入反思：为什么成成每天都不断的往外面跑？于是我开始去了解他、观察他。

一次，正好在上集体教学活动，成成又跑出去了。这一次我偷偷的跟在了他身后，他顺着走廊一直活蹦乱跳的往外走，先在图书角处翻阅了几本爱看的《奥特曼》的书；不一会儿他来到了户外，满脸的开心，眼睛都笑弯了。

他充满好奇的一直玩弄着大厅的门，打开关上、打开关上重复了很多次；又跑到了积木搭建区拼搭积木，不一会儿他又到攀爬墙区域挑战了一下攀爬，后来沿着

一条笔直的台阶像开飞机势的走来走去，嘴巴里还不停的发出声音；最后他被地上的一堆落叶给吸引住了，红的、黄的、绿的各种分类，还用不同的叶子拼出了不同的造型，一个人玩得乐此不疲。玩累后，他自己又活蹦乱跳的回到了班级。

经过一段时间的细致观察，我发现成成并不是我认为是的自控能力差，他喜欢跑动和注意力不集中的原因：还是在于班级开展的活动不丰富，活动区域的材料动手操作和趣味性都不够，他表现出来的行为恰恰是他这个年龄段孩子真实的需求。

我开始反思我的一日生活活动安排，针对小班幼儿身心发展特点。我们开始和幼儿一起建构孩子真正喜欢的区角；区角投放的材料颜色也更加鲜艳、操作性更强；同时更加注重户外活动，带着孩子积极探索户外的世界。在户外，孩子们自选区域、自选器械充分游戏；在户外，孩子们观察花虫草木；在户外，孩子们感受不同天气带来的体验和探索，我自身观念和教育行为的转变不仅让成成得到了改变，同时带给了孩子们更多的快乐。

孩子的每一种行为都包涵着他们丰富的内心世界，每一句话都在告诉我们，他们在想什么？每一个动作都在彰显着他们独特的生命，看见孩子的行为，读懂孩子的行为。在你或动或静的身姿下，感受你那蓬勃向上的生命力。

涪口区公物仓

旧物新用，节约财政资金94万元

株洲晚报融媒体记者/邹怡敏 通讯员/曹雷 张仪

11月15日上午，涪口区公物仓内，维修人员正在对一套破损的沙发进行修复和翻新。这个占地580多平方米的空间里，各式各样的桌椅、柜子等办公用品分门别类、整齐摆放。一旁，区政府办干部吴友志正在“淘宝”——他要挑选一套合适的办公桌椅。“采购一套全新的至少要上千元，从公物仓里挑，一分钱也不用花。”吴友志认为，这些办公桌椅虽然有些旧，但并不影响使用，建设节约型机关、过好“紧日子”，就是要从点滴做起。

“用”是政府日常行政支出的重要组成部分。过去，因举行会议、活动或者置换办公用品，机关单位总会闲置或淘汰一批公共物品。这些物品占了空间，要么被“一封了之”，要么被提前报废，得不到再利用。而地方在组建临时机构时，又因办公需要重新采购电脑、桌椅等办公用品，增加了新的支出，容易造成浪费。

如何让“沉睡”的资产“流动”起来，实现共享共用？涪口区机关事务服务中心对闲置的原涪湖米厂粮仓进行改造，于2022年11月在全市率先建立公物仓的实体仓，对行政事业单位闲置、超标配置、临时活动采购等资产进行统一管理，将使用情况较好的

公物纳入直接调配序列，按需调拨。调拨的流程也很简单，单位只要提报资产调拨申请书、调拨表和清单，经中心审核批复，即可免费将“相中”的用品带回单位。

公物仓内，调拨频率最高的是桌椅、柜子。“今年，中心对破损情况较为明显、无法直接使用的部分公物进行集中修复。”涪口区机关事务服务中心主任黄艳伟跟记者算了一笔账，8月至9月，公物仓修复25张办公桌、40张椅子和若干柜子，只花了4000元钱，而若全部购买新的，则要花费约8万元。

展板、会议标语牌等物品也不再是搁在角落“吃灰”的一次性用品。各单位举行活动时，可以去公物仓借用，按照自身需要进行改造，使用后按相关规定归还即可，既节省了开支，又免去了找地方存放的麻烦，实现了循环利用。

“现在，越来越多单位在配置资产时，会优先考虑从公物仓调剂解决，推动降本增效。涪口区存量办公资产由各机关单位内部‘小循环’逐步向全区范围内‘大循环’转变。”黄艳伟介绍，涪口区公物仓自建立以来，已调剂公物约1153件/次，累计节约财政资金94万元。

职工医疗互助“二次补助”来了

最高可申领5万元

本报讯（株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/何杏）记者昨日从市总工会获悉，我市印发了《株洲市第十期在职工住院医疗互助项目二次补助方案》，职工住院在完成各种报销、补助后，个人自付治疗费用超过3万元还能获第二次医疗互助补助（以下简称“二次补助”），年度最高可补助5万元。

市总工会相关负责人介绍，为关心关爱重病职工，减轻医疗互助项目补助对象的医疗费用负担，缓解职工家庭困难，我市根据《关于开展第十期在职工医疗互助活动的通知》相关规定，制定了此次医疗互助补助方案。

哪些人可以享受“二次补助”？申请者要满足两个条件：参加了株洲市第十期

在职工住院医疗互助项目；医疗互助补助范围内，且在2023年1月1日至12月31日期间的住院治疗费用经过各种医疗保险报销，职工医疗互助活动（含女职工特殊疾病保障项目补助）报销、职工大病关爱帮扶、工会帮扶（困难建档职工）和社会救助后，个人自付治疗费用超过3万元（含3万元）。

需要提醒的是，符合条件的申请者需要在2024年11月18日至12月20日，向所在基层工会提出申请，逾期不再受理。



扫描二维码，查询具体要求与下载相关表格。

“好人”与志愿者联手助高龄患者治病

本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘平）志愿者免费接送、医疗机构免费提供治疗……近日，荷塘区月塘街道困难老人文女士在“中国好人”称号获得者、“湖南好人”称号获得者及志愿者等人的帮助下，免费享受专业的医疗服务。

文女士现年80岁，和身有残疾的儿子一起居住。今年5月份，文女士因右腿膝关节骨坏死在医院接受了手术治疗，后因经济困难，导致后续治疗中断。

近日，月塘街道社工站的志愿者刘江萍在对文女士的儿子进行走访时，了解到文女士因中断治疗，腿部肿胀严重，正遭受病痛折磨，日常生活受到严重影响。

荷塘区志愿者联合会会长、“中国好人”称号获得者田颖得知情况后，主动提供帮助，陪同刘江萍向“湖南好人”称号获得者、谭文剑疑难病康复研究院



老人在接受免费治疗。受访者/供图

院长谭文剑寻求帮助。谭文剑当即表示，愿意免费为文女士提供治疗。

11月13日一早，刘江萍将文女士接到谭文剑疑难病康复研究院。谭文剑组织医生为文女士会诊，并制定治疗方案。当天共免除文女士医药费700余元。谭文剑表示，后续将密切关注文女士的病情，并继续向其提供帮助。

我市新增一家省级科技企业孵化器

本报讯（株洲晚报融媒体记者/陈驰）11月19日，记者从市科技局获悉，省科技厅近日发布通知，确定“OVU创客星”等19家孵化器为省级科技企业孵化器，“长沙环保学院大学生众创空间”等33家众创空间为省级备案众创空间。其中，我市新增1家省级科技企业孵化器及1家省级众创空间。

在发布的2024年度湖南省科技企业孵化器名单中，由株洲市互联网公共服务有限公司作为主题运营单位的株洲市互联网孵化器成功入选。此外，在2024年度湖南省众创空间名单中，由湖南化工职业技术学院主体运营的“创新·尚技”众创空间完成省级备案。

市科技局相关负责人表示，接下来，他们将安排工作人员进行辅导，加强创新创业孵化载体自身建设，提升管理服务、创业孵化和可持续发展能力。

无偿为小区提供娱乐设施，遭受伤害业主索赔怎么办？

周先生系某小区业主，在小区散步时，觉得小区内休闲娱乐设施稀少。为便利自身及其他业主，在征得物业公司同意后，周先生自费购置了秋千、跷跷板、户外跑步机、户外按摩机等游乐设备和健身器材并放置在物业公司指定的小区公共区域内，无偿供业主们使用。然而，某日小区业主陈先生在使用户外跑步机时不慎滑倒受伤，受伤的陈先生认为自己的受伤系周先生导致，要求其赔偿自身医疗费、护理费等各项损失。

聂律师认为：《民法典》第一千一百六十五条第一款 行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。

对于一般侵权案件，行为人仅在有过错的情况下才承担民事责任。本案中，周先生自费为小区添置设施，与陈先生的受伤无法律上的因果关系，依法无需对陈先生承担赔偿责任。另一方面，相关设施系安置在小区公共区域且经过物业公司同意，物业公司应当证明自身已经尽到基本的日常维护及安全保障义务，否则可能对陈先生的受伤承担一定比例的赔偿责任。



扫二维码，关注湖南卓进律师事务所聂炜炜律师团队公众号。

每天在线及时为您提供法律咨询。
聂炜炜律师（执业证号：14302200110167458）；13973309857
张倩律师（执业证号：14302201211264263）；18273396450
律师事务所地址：株洲市天元区庐山路323号明峰楼座1栋1402